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MA’RUZA №5
AVTOMATIK BOSHQARISH SISTEMALARDAGI TA’SIRLAR VA SIGNALLAR XARAKTERISTIKALARI. ABS ELEMENTLARINI STATIK XARAKTERISTIKALARI, CHIZIQLANTIRISH.
Statik va astatik rostlash
Yuklamaning har qanday muvozanat qiymatiga boshqariluvchi kattalikning yangi muvozatan qiymati to‘g‘ri kelsa, bunday rostlashga statik rostlash deyiladi.
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Yuklamaning har qanday muvozanat qiymatiga boshqariluvchi kattalikning bir xil qiymati to‘g‘ri kelsa, bunday boshqarishga astatik boshqarish deyiladi.

Astatik sistemalarda boshqariluvchi kattalik bilan boshqarilauvchi organ o‘rtasidagi bog‘liqlik yo‘qotilgan bo‘lib, bu bog‘lanish sistemaga quyidagicha astatik zveno kiritilishi bilan amalga oshiriladi.

Integrallash amalini bajaruvchi elementga astatik zveno deyiladi. 

[image: image13.wmf]0

y

y

=


ABSlarning dinamik va statik tenglamalari
ABSlar asosan ikkita rejimda ishlaydi: statik (barqaror) va dinamik. 

ABSlari statik (barqaror) rejimda ishlaganda:

a) Ob’ektga kiruvchi moda yoki energiya miqdori, undan chiqadigan moda yoki energiya miqdiqdoriga teng bo‘gishi kerak, x=y. 


b) Rostlanuvchi yoki boshqaruvchi parametr vaqt davomida o‘zgarmas bo‘lishi kerak ya’ni y(t)=const. 

v) ABSsining rostlash organi harakatsiz turishi kerak.

Statik rejimda kirish kattaligi bilan chiqish kattaligi grafik ko‘rinishda yoki ma’lum algebraik tenglama ko‘rinishida berilishi mumkin. Agar chiqish kattaligi kirish kattaligi bilan Chiziqli bog‘langan bo‘lsa, shu bog‘danishni ifodalovchi tenglama to‘g‘ri Chiziqli tenglama deyiladi, ya’ni y=b+ax, y=ax. Sistemaning turg‘un holatini ifodalovchi sistemaga statik tenglama deyiladi.
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 3-rasm.

Sistemaning asosiy ish rejimi bu dinamik rejim hisoblanadi. CHunki bu rejimda sistemaga har xil signallar ta’sir etib, sistema harakatda bo‘ladi va bu harakat differensial tenglama orqali ifodalanadi.

Sistemaning dinamik holatini ya’ni (o‘tkinchi jarayon) holatini ifodalovchi tenglamaga dinamik tenglama deyiladi.
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 4-rasm.

Demak dinamik rejimni ifoda etuvchi differensial tenglama shu holatning o‘zini, harakat tezligini hamda harakatning tezlanishini ifoda etadi.
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 ( 1)

bunda x, f – kirish kattaligi; y – chiqish kattaligi. ( 1) tenglama dinamik rejimning tenglamasi.

Statik rejimda esa, y=const; x= const;
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 ( 2)

Chiziqlantirish
Chiziqlantirish ikki xil bo‘ladi:

1. o‘rtacha qiymatni olish usuli;

2. kichik og‘ish usuli.

Real sharoitlarda ABSlarni elementlari egri Chiziqli xarakterga ega. Demak u elementlardagi jarayonlar noChiziqli differensial tenglama bilan ifodalaniladi. NoChiziqli differensial tenglamalarning umumiy echimi bo‘lmaganligi sababli bu elementlarning xarakteristikalarini Chiziqli differensial tenglamalar bilan almashtiriladi.

NoChiziqli differensial tenglamani Chiziqli differensial tenglama bilan almashtirish Chiziqlantirish deyiladi.

1. Agar egri Chiziqli shunday ko‘rinishda bo‘lsa, o‘rtacha qiymatni olish usuli qo‘llaniladi ( 5a-rasm).
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 5-rasm.  O‘rtacha qiymatni olish usuli (a) va kichik og‘ish usuli 
(b) tavsiflari.

2. Kichik og‘ish usuli. Bu usulda elementning statik xarakteristikasi y=f(x) kirish signalining ma’lum x0 qiymatida Teylor qatoriga yoyiladi (b-rasm).
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 ikkinchi va uchinchi tartibli tenglamalar nolga teng bo‘lib tenglama 
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Chiziqlantirishning bu usullarini qo‘llash shartlari:

1. 
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 - juda kichik bo‘lishi kerak;

2. 
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 - funksiya uzluksiz funksiya bo‘lishi kerak.
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2-расм. Астатик ростлаш.
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3.1-rasm. Statik rostlash.
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